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EXERC!.CE 1: DATATION ET RADIOACTIVITE /7pts 

1 

,,::: 
Doc. 1 : Princip~. 4e.lo....4.~~~#o..n.p.4.r.c:qr1J.Qne.14 _..-­ 0 _ _ .­

-:::,o::"L.a.'.·datail;;ïï·(Eobjetsanciens.peuts.'effectuer à l'aide de ·ladécroissance radioactive': 1es 'noyaux'" :.. 
radioacti:"s se désintègrent en donnantd'autres noyaux. . 
En première approche, on peut considérer que tant qu'une plante ou un animal est vivant, son orgafiisme 
échange du carbone avec son environnement si bien que le carbone qu'il contient aura la même 
proportion de HC Lorsque l'organisme 
meUrt, il ne reçoit plus de 14C et celui qu'il contient 
vase dèslntégrer peu à peù~ ." 

- -­ . 

,. 

La courh~ de décroissance radioactive d'un gramme de 
carbone] 4 est donnée ci-contre. 
On a memré pour un objetdécouvert dans la grotte de 
Lascaux t,5 désintégration par minute et par gramme de 
carbone, alors que pour un organisme vivant, la mesure a 
donné 14 désintégrations Imin/g de carbone. 

, En vous servant du document joint et de vos connaissances, répondre aux questions suivantes: 
· 1.1. Rapfder la définiti~n de noyaux isotopes. De quel(s) autre(s) noyau(x) stable(s) le carboneJ4 est-il 
isotope? '.' 0,5pt +O,.spt 
1.2. Con(~ematit la désintégration du carbone 14: 

· a) Ecrire la réaction de la désintégration ~ du carbone 14 (le noyau fils est celui d'azote). 1pt 
b) Qu'esi ce qui explique que ce noyau subisse cette désintégration? Ecrire l'équation qui pennet 
de comprendre d'où provient la particule ~. O,Spt + 0,75pt 
c) Cette désintégration est-elle liée à l'interaction forte ou faible? Justifier. 0,75pt 
1.3. Estimer l'âge dè l'objet découvert dans la grotte (vous complèterez l'annexe avec ce qui vous 
semble mfcessaire). 1,25pt 
lA. Déte:Tl1iner soigneusementà l'aide de la courbe du doc l, le temps de demi-vie du carbone 14. 

· (vous complèterez l'annexe avec ce qui vous semble nécessaire). ' 1pt 
1.5. Calculer l'activité de l'objet en Bq sachant qu'il contient 2;0 mg de cârbone 14; 
1.6. Peut··on utiliser la méthode de datation au carbone 14 pour dater les dinosaures qui se sont éteints il 
y a 65,5 millions d'années. Pourquoi? O,75pt 

EXERC]~;:E 2: CmCUITRLC SERIE J6,5ptS 

Un circUi t RLC oscillant est d'un condensateur de capacité C = 3, O. 10-10F, d'une bobine 
d'inductmlce L = 5,0.10-6 H de résistance négligeable et d'un conducteur ohmique résistance 
R::;: 10,0 n. 
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Expérienœ 1 :On utilise ce circuit RLC dans une détection radio. 

Expérien4:e 2 : On alimente ensuite le circuit RLC précédant à l'aide d'un générateur fournissant 
une tension alternative de la forme :u(t) == 3v'2 sin(41l'~ 106 t) enV. ,. 

_.,._.._.._.~~J..!.D.ç!~DJJjrr~Lt~.f!.~ql.!t::!!~~.:-4.~J~.9}?-È:~_q1!.L~~~ ..~<3: _~!~':l~._ ~;;\pté.~~ ..~Il.~éduire sa longueur d'onde. 
....... "'.."..QP..cl9.IIJl.e:_cAlér.it~. tie:. .!cz. lu:rrz.iè.~(! ..4a.71~Je: Yi.d.t!.:.l! .:::::3,().108m. S~l ~ _.- - ····· ..·.- ---.iptx2 '-" -.. 

2.2. QUëllt~est la valeur efficace 1del'intensité du courant dallsle cIrcuit? 2pts 
....... _ -2;3•. DétermÏner.le..déphasageql.du.coutant,parrapPQrt.àJa.te.ns.ïQn.eJ..en..O-.é.du..ir..e.r.expœs.siml.du. . 

courant imtantan'ée i(t). 1,Spt + lpt 

-

EXERCIC:~ 3: APPLICATION DES LOIS DE NEWTON AUX PARTICULES' CHARGEES /6,5pts
 

. Deux Earticules chargées tt+ et X2+ sont introduites en un point 0 avec la même vitesse initiale 
···············-·······~::·~V.~··d~~~:~~··~·~~~~~:·~~·;è~~···~·~·~h~;p-;~~éÙq~~··~ii~~~:,B~-p~~~~di~~ï~i~~:·:~~·~~~t~~·.lr·.... 

qx et ml sont res.pectivement la charge électrique et la masse de l~ particule X 2+. On considère que 
Li+ëtxz+ sont soumis seule~ent à la force de Loren~z. 

Données: 
La vitesse iu'itiale: V = 119461,82 m. S·l ; 

'L'iriteÏlsité du -champ magnétique': B = o-;5'T ; )"~"""'..:~s~~1t,
 
La charge élémentaire: e = 1,6.10-19 c; ,.\
 
Lama:;se de Li+ : m~.i = 6,015u;0. :i\­ Of" 

Unité de masse atomique: u = 1,67.10-27 kg; 'Il. 11'3 4k1S~i'm; 

Lafignre ci-contre représente les trajectoires des deux particules dans le chà~p magnétique B. 
.3.1. Détenniner le'sens du vecteur champ magnétique Bqui convienne à la trajectoire indiquée. lpt
 

. 3.2..En appliquant le théorème du centre d'inertie dans un référentiel galiléen qu'on précisera, montrer
 
que le mouvement de l'ion Li+est circulaire uniforme et donner l'expression du rayon
 

de sa traje:::toire en fonction de (mL., V, e et B). 2pts
 
3.3. En exploitant les doimées de la figure ci-dessus représentant la trajectoire des ions, déterminer le 

rapport RR;~ ; avec Rx le rayon de latr~ectoirede la particule X 2+. 2pts 
11 

3.4. Sachélnt que la-particule X2+ se trouve parmi les trois espèces proposéesdans le tableau ci-

dessous, idemtifier X2+ en justifiant la réponse. l,5pt 

, 1[on' 
1 

UMg2+ i~Mg2+ t~Ca2+ 
1i 1 

. 1 Masse (u) 
1 

24,060 25,983 
i 

39,9821 

1
i 11 ! 
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